

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre .. 12 kor.
 Fél évre .. 6 kor.
 Negyed évre .. 3 kor.

*
 A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a lap tulajdo-
 nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyitóléc sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
 könyvnyomtatás-fogadalmak
 el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Polgármesterek kongresszusa.

Zombor, 1902. május 26.

(f.) Hazánknak ötven városa van huszezer-nél nagyobb lélekszámmal. A főváros hétszáz ezret meghaladó népével, ha hozzávesszük a szomszéd falvakat és telkeket, melyek gazdaságilag és társadalmilag vele összefüggnek, a nyolcszáz ezer embert meghaladó középpontot teszi s nagy és természetes tulsúlyban van a vidéki városokkal szemben.

Mindazáltal ki tagadhatná, hogy nemzeti, köz-művelődési, gazdasági, társadalmi és politikai tekintetben a vidéki városok, meg annyi fontos szervei, közéletünknek.

Némely tekintetben Budapesten még túl is tesznek, kivált a magyar faji jelleg megtartásával, a nyelv eredetiségével, erősebb ragaszkodással a nemzeti szokásokhoz és hagyományokhoz s oly lelkes hazafisággal, melyet az üzleti élet lázas foglalatossága el nem homályosított.

Városaink tehát megérdemlik szeretetünket és gondoskodásunkat: hiszen sohasem a főváros rovására fejlődnek és virágoznak. Inkább megfordítva áll: Budapest gyors emelkedése, a forgalomnak a vasutakkal való centralizálása, gyáraknak és iparvállalatoknak telepítése és az a ropant hivatalos apparátus, mely a miniszteriumokkal és országgyűléssel mindent oda vonz, a mi városainktól elszívja azokat az erőtevényezőket, melyek azoknak fölvirágzására szolgálnának.

Amilyen szükséges, hogy Budapest legyen Magyarországnak politikai, szellemi és anyagi sulypontja és hogy Béccsel, Prágával szemben egyensúlyt tartson, éppen olyan bizonyos, hogy az egészséges nemzeti fejlődés tiltja a vidék el-sorvasztását. S ez a fővárosnak sincsen érdekében, mert kereskedelmével rá van utalva az egyes vidékek középpontjaira.

Az állam pedig egyenlő gondviseléssel tartozik minden polgára iránt és köteles tekintetbe venni a városi élet polgárosodását, mint a nemzeti kultúra természetét. hajtását, melytől bőséges gyümölcsöt remélhetünk.

Hiszen, hogy egyebet ne mondjunk, a magyarosodás hol terjed leginkább és honnan indul

ki? A falvak csak nehezen tanulják meg az állam nyelvét, a városok hamarosan elsajátítják és ezek tartják függőben a falvakat is. Nemcsak hajdanta, hanem mindnyájunk emlékezetére városaink többsége nem volt magyar, hanem többnyire német és szláv. Ma ez nagyot változott és olyan városok is megmagyarosodtak, melyek azelőtt nemcsak nyelvben, de érzéssel is hozzánk idegenek voltak. Még egy emberöltő és a városok segítségével örökre megszilárdíthatjuk hazánk nemzeti egységét.

És azután hogyan teremtsünk nemzeti ipart, ha nem a városok által? Hol neveljünk magunknak középosztályt, ha nem a városokban? Középiskolákkal, szakiskolákkal, művészeti és humanisztikus intézetekkel csakis a városokban teremthetünk nemzeti kulturát.

De mit látunk? Tanácskoznai jöttek össze a napokban Szegeden a törvényhatósági joggal felruházott városok polgármesterei. A tanácskozás folyamán előadták közösen, hogy nem tudnak a városok megélni, községi önkormányzati, gazdasági és kulturai feladatainak nem tudnak eleget tenni, mert az állam nemhogy pártolná, hanem megbénítja és kiszippolyozza őket. Teszi ezt két-féle módon: elszedi jövedelmeiket és rájuk hárít mindenféle költséges tennivalókat.

Elvette a városok italmérési jogát, megszüntette nagy részben a fogyasztási adóptételeket, a mindig sulyosbodó közadók által elszívta a polgárok teherviselő képességét és a szegényedő lakosság a közpótdadót már nem képes megfizetni. A városok bevételei tehát nem emelkednek feladataik arányában, sőt néhol hátramaradnak.

Ellenben jön a kormány mindenféle törvényével és rendeletével s az egyik miniszter rákényszeríti a várost az ingyenes adószedése, a másik a rendőrség szaporítására és fizetésére, azután az állami anyakönyvek vezetésére, továbbá az árvaügyek kezelésére és az árvaszék fizetésére, a közoktatásügyi miniszter népiszkolákat követel tőlük és tetemes hozzájárulást a gimnáziumok fenntartásához, kaszárnyákat kíván a honvédelmi miniszter, törvényeséki épületet az igazságügy-miniszter és ez így megy a végtelenig minden évben, hónapról-hónapra egy-egy általános törvénnyel vagy külön miniszteri intézkedéssel.

A városok belátják, hogy a haladó korrall nekik is haladni kell, nem vonakodnak ők kultur hivatásuk teljesítésétől, saját polgárai is megkövetelik ezt tőlük, de módot is kell nekik adni rá.

Most immár harmadizben jöttek össze a polgármesterek, hogy városuk ügyeiről tanácskozzanak.

A tanácskozáson Hauke Imre polgármesterünk is jelen volt.

A napirend első pontja az állami közigazgatási teendőkből keletkezett költségek megtérítésének kérdése volt. A gyűlés elhatározta, hogy ez ügyben feliratot intéznek a városok a miniszterelnökhöz. A felirat átadásával az értekezlet elnökét, Győr város polgármesterét bizta meg, aki azt a t. képviselőház őszi ülészakájában a városok országgyűlési képviselői és az összes polgármesterek jelenlétében fogja átnyújtani a miniszterelnöknek.

Az aradi értekezleten elhatározták a városok szövetségének megalakítását. Erre vonatkozólag az elnök bejelent, hogy a kiküldött albizottság a szövetség tervezetét közbejött akadályok miatt még nem tudta elkészíteni. Az értekezlet e célra újabb határidőt tűzött ki.

Debrecen város indítványa ügyében a külön városi törvényre vonatkozólag Debrecen város kiküldöttje kéri, hogy ez irányban szintén felirat intéztesse a kormányhoz. Többek hozzájárulása után, akik főleg azt kívánják, hogy a törvény tervezetéhez annak idején a városok is hozzájárulhassanak, az értekezlet elhatározta, hogy a kérdés eldöntését a jövő kongresszusra bízzák, hogy addig a városok képviselői foglalkozhassanak a kérdéssel.

Elhatározta továbbá az értekezlet, hogy a városi törvény javaslatát megküldi Tóth Pál szegedi helyettes-polgármesternek, aki a tervezetről, mint annak a jövő kongresszuson leendő előadója, jelentést készít és azt megküldi az összes törvényhatóságoknak. Ezután szünet következett, a mely alatt a polgármesterek testületileg tisztelegtek Kállay Albert főispánnál. A folytatódó értekezleten Tóth Pál szegedi helyettes-polgármester indítványozza, hogy az országgyűlési képviselők tagjai lehessenek a polgármesterek kongresszusa.

A „BÁCSKA“ tárcája.

A LELKIISMERET.

Írta: Forgács Endre.
(Vége.)

Mivelhogy pedig olyan embernek — kinek vadász- engedélye nincs, tilos vadat löni, Kiss Sándor u ram nyomban följelentette szomszédját és előre élvezte a gyűlölet gyönyörét, hogy megbüntetik ám most a szomszédot.

Ezek után pedig a továbbiakban szó lesz a lelkiismeretről, melyet ezen írásnak a címétl tettem. Mert Szakács János menekülni akarván a büntetés alól, tanúnak vitte Kurjantó Nagy Mihályt, a ki is annak rendje és módja szerint megesküdött a bíróság előtt a végre, hogy a szérős kertben leölt madár nem fogoly, hanem varju volt. Állítólag egy zsák krumplit kapott ezen sziveségért. Szakács János fölmentetve, a markába nevetett, a szomszéd pedig törte tovább a fejét a teendők felett, mert nyilván vagyon ég és föld előtt, hogy az az esküt hamis vala. Kurjantó Nagy Mihály vallására nézve pápista ember.

A melléknévét onnan kapta, hogy lakodalmakban, mulatságokban igen vidáman és hangosan szokott kurjongatni. Mikor Kiss Sándor elfogta, hogy te Miska, nem félsz az Istentől, hogy elakasztja a nyelvét, amiért hamisan esküdtél, nagy dohogva tört ki, hogy ki meri azt mondani?

— En merem, láttam, mikor vitted, az a madár szürke volt.

— Házsen a varjuba' is van szürke. Azonban tekintetét nem merte fölemelni, folyvást alá felé nézett, mintha a caizmája orrával beszélne. S mikor Kiss Sándor tovább nyaggatta, hogy micsoda orccával fog ezután a Szűz Mária előtt letérdelni, a ki makula nélkül való és meglátja Miska lelkét: az a nagy mocskot: hát botjával lökdöste a földet és szeméit forgatva csak annyit mondott: Ne cenzurázzon engem Sándor gazda, nem ad nekem enni. Van olyan jezsuita tanítás, hogy bűn nélkül megesküdhetik az ember, ha az alatt, míg az esküt mondja a szájával, a lelkével egészen másra gon-

dol, de erről Miskának aligha volt tudomása. Egy pár hétig az Alszegezen erről folyt a beszéd. Asszonyok tódították, ahogy a szokásban van, elmondván, hogy amint megették a foglyot vacsorára Szakácséknál, azon módon kijött belőlük, nem bírta meg a gyomruk, sőt egyik gyerek beteg lett tőle.

Ellenben Kurjantó Nagy Mihály is nagyon szomorú emberré vált. Amilyen zajos volt odáig, olyan csendes lett azután. Leszártt fövel járt az utcákon, ha szólították is, olyan szűken adta vissza a szót, mintha a patikában venné. Azonfelül nagyokat sóhajtott és álmatlanságáról panaszkodott. Azonban kibirta egész a tavaszi vásárig. Hogy milyen korbáccsal csapkodja az embert a lelkiismeret: azt mindnyájan tudhatjuk, kik valaha hibáztunk, vagy bűnbe estünk. De hol van még ettől a hamis esküt?

Kurjantó Nagy Miska egészen hallgatag ember lett; fogyott, sápadt, tekintete tétovázó, remegő lett. A tavaszi vásáron valami stájerországi német képeket árult. Szépen föl voltak aggatva a goromba festmények egy terjedelmes gyékényre. Ott volt az ismeretes Szent György amint a sárkányt öli; ott a rettenetes betlehemi eset, amikor Heródes a kis gyermekeket hóhérolja; meg-meg a „vadász temetése“ ismerős vig festmény, aholott özek, nyulak viszik a vadász koporsóját. De ott volt egy rettenetes festmény is: „A pokol“. Lehet azt látni vásárokon. Nagy katlanok alatt tűz ég, mely sárga nyelvvel be-benyúl a katlan szélein, amelyben elkárhozott emberi alakok fetregenek és üvöltenek a kintől. Emitt örvénylő fekete habokban vergődnek földokolva a bűnösök. Ismét piros szarvú és fekete farku ördögök tépnek, szagatnak kezénél, lábánál fogva arra való vétkeseket. Másutt nagy sertés, lehet vaddisznó — falánkul eszi a szivét a szétmarcangolt bűnös halandónak. A rikító sárga, piros, fekete színek, melyekkel a kép meg van festve, beveszik magukat a pápista ember lelke közepéig. Egy vürtenbergi plebánostól vagyon emlékezet, aki olyan élénk színekkel rajzolta a szószékből hallgatói előtt a pokolbeli kinokat és szenvedéseket, hogy az egész gyülekezet riva fakadt. Amin megdöbbenvén a plebános, ilyen vigasztalta őket: No, ne sirjatok annyira, hiszen talán nem is igaz az egész.

Hát az említett vásári kép előtt állott meg Kurjantó

Nagy Mihály és nézte azt hosszasan. Gondolatai ott rágtak a lelkében s észre sem vette, amikor a vásári sűrűségben Kiss Sándor a háta mögé került s vállára téven kezeit, hangosan oda szólt:

— No Miska, hát melyik katlan lesz a te számodra elég forró? — Az ember szinte megrázkódott, holt halavány lett, az ajkai mozogtak, mint a fázós emberé, de hang nem jöve azokra. Hirtelen nyilást lesett és eltűnt a tömegben.

Másnap korán reggel sokáig ott gyűszmékelt a Kiss Sándor háza előtt tüprengve, tanakodva. Végre befordult a kapun. Olyan lassan lépett be a házba, mintha koporsó mellől jönne és térdre esett a gazda előtt:

— Sándor bácsi a szent Szűz nevére kérem, legyen könyörteltes irántam, oldozzon fel.

— Azt én nem tehetem, hanem fölemellek, ne térdepelj én előttem. Hát mi bajod?

— Valami eszi a belső részemet, hetek óta nem tudok aludni, az éjjel kétszer leestem az ágyról, bizonyosan a sátán taszított le.

— Az lehet Miska, de hát minek cimborálsz a sátánnal?

— Tudja Sándor bácsi azóta ... amikor ... hiszen maga tudja ... A templomba se merek menni, a szent-séges Szűz Mária báttal fordul felém, mikor hozzá esedezek. Úgy nyomja valami a lelkemet.

— Persze, hogy nyomja; a fogoly ugy-e? Miska a fejét bólogatja, azzal ingent.

— Hát ugy-e nem varju volt? — sürteti Kiss gazda.

Miska a fejét rázza, hogy nem.

— Nosza tehát gyere velem, de rögtön. Látod szerencsétlen, hogy a lelked nyugodalma többet ér egy zsák krumplinál. És fogja az elkényszeredett embert, egyenesen viszi a plebánoshoz, hogy ott vallja ki bűnét s onnan a járásbíróhoz.

Az elsanjart, lelkiismeretétől marcangolt ember beismer miúdent, hogy az a bizonyos varju fogoly volt. Ez nyomta eddig a lelkét, elvette az álmát, megkeeserítette szájában a falatot. Most már tegyenek vele amit akarnak.

Hát azt tették, hogy két hónapi börtönt szabtak

sának. Ezt az értekezlet oly módosítással fogadta el, hogy ha egy város országgyűlési képviselőt küld az értekezletre, azt nagyon szívesen látják, de a kongresszus állandó tagjává nem tekinthetik, mert képviselők sokkal többen vannak, mint polgármesterek. A kommunális kölcsönök dolgában három fővárosi pénzügyintézet kartebe lépett egymással. Erre vonatkozólag az értekezlet elhatározta, hogy ezt a kartelt nem veszi tudomásul.

A legközelebbi polgármesteri kongresszust Debrecen városa meghívására 1903-ban Debrecenben fogják megtartani, 1904-ben pedig Nagyváradra fogják egybehívni. Az értekezlet még elhatározta, hogy ha esetleg rendkívüli gyűlés válna szükségessé, úgy azt a fővárosban tartják meg. Az értekezlet után a Vigadóban bankett volt, a melyen számos felkiszöntő hangzott el. Délután a polgármesterek a város nevezetességeit tekintették meg.

Tűzoltó-szövetségi ülések.

— Saját tudósítónktól. —

Bács-Bodrogh vármegye és e vármegye szab. kir. és rendezett tanácsa városainak területén lévő tűzoltó-testületek szövetsége folyó évi május hó 25-én délelőtt a vármegyei székház kis tanácstermében közgyűlést tartott.

A közgyűlést megelőzőleg a szövetség választmányára ülést tartott, mely előkészítette a közgyűlésre kitűzött tárgyakat. A közgyűlésen és választmányi ülésen az elnöki tisztelet Karácson Gyula kir. tanácsos, vármegyei alispán, a tűzoltó-szövetség elnöke töltötte be.

Az üléseken a választmány tagjai közül jelen voltak: dr. Hadzsy János, országgyűlési képviselő, a bács-topolyai önkéntes tűzoltó-testület parancsnoka, Scozza Zoltán, Wenzel Lajos szabadtűz, Czedler János zombori, Popovits György ó-kanizsai és Zányi Felix bresztováci tűzoltó-parancsnokok, akik mindannyian a humánus tűzoltó intézmény buzgó és lelkes harcosai.

A közgyűlésre a vármegyei tűzoltó-testületei közül megjelentek: a zombori részéről: Szigethy István, Vidákovits Ferenc; a bresztováci részéről: Zányi Felix, Csepella Bálint; az ó-kanizsai részéről: Popovits György, Kocsis Samu; a szabadtűz hivatásos tűzoltóság részéről: Wenzel Lajos (kit nem régen a legmagasabb tűzoltói kitüntetéssel a vaséremmel tüntettek ki), Petonszky József; a bács-kuljai részéről: Cseber János; a bács-topolyai részéről: dr. Hadzsy János; a nemes-militicsi részéről: Vidákovits Ferenc, Karagits István; a prigl-szentiváni részéről: Kolling Márton; a moholi részéről: Kinkel János.

Az előadói tisztelet Zottományi Mihály a szövetség derék titkára töltötte be és az ő szakzerű referációjában kerültek tárgyalásra a kitűzött ügyek.

A közgyűlés első tárgya az elnöki jelentés volt, mely részletes adatokban közli a tűzoltó-szövetség lefolyt évi tevékenységét. A nagy gonddal készített jelentés közérdekű adataiból közöljük a következőket:

A múlt év folyamán új tűzoltó-testületek alakultak a következő községekben: Nemes-Militics, Új-Soóvé, Szilbás, Bács-Madaras, Kupuszán önkéntes testületek, Parabutyon 8 tagból álló hivatásos testület. Alakulóban van Új-Szivacon, Torzsán, O. és Új-Verbászban, Gomboson, O-Soóvé és Bikityen. A dérynai tűzoltó-testület feloszlott és ezt a belügyminiszter tudomásul vette.

Az elnöki jelentés közli, hogy az idei közgyűlésnek Újvidéken tervezett megtartása tárgyában ajánlott levelben Zambauer Agoston újvidéki parancsnokhoz fordult — tőle azonban tekintetben válasz nem érkezett és így a közgyűlést az elnök Zomborba hívta össze. Az

rá, ahol ott is kiabatta magát Miska kedvére. De a hamis eskütre felbújt Szakács is megkapta méltó büntetését. Két hónapi börtön nem sok, de elég arra, hogy elveszítse a szegény ember azt, ami a legdrágább kincs a világon, amit „becsületnek” neveznek.

Kiszabadulása után épen fát vágott az udvaron, mikor a gazdája hat éves kis fia oda állt mellé és talán rossz indulat nélkül, gyermeki tudatlansággal adta föl neki a kérdést, hogy „ballja Miska, mikor látott maga fogoly madarat?” A fávágó embert erre előntötte az epe, talán nem is látott jól, talán nem is akarta, de a fejeze fokát oda taszította a gyermek balántékának: „Ne losogj te pondró!” szölt rá mérgesen. Azonban a gyerek sikoltás nélkül csak elterült a fölapritott farkason és még az nap harangozni kellett rá. Meghalt a családban a legkisebb, a legkedvesebb.

Szakács uram — a gazda — dűbe első rohamában, vasvillát ragadt gyermeke halálát megboszulandó. Csak nehezen tudták megbúsítani, hogy ne csináljon még több bajt.

Támadta azután keserűség, de nagy könnyhullatás éjjel és nappal. Szomorúság fött a fazekakban, nem csak a halottat sirató házbau, de a szomszédban is. Megmozdult a jobb érzés a szívekben, amely sohasem pusztul ki végképen, csak az emberi gonosz szenvedély hallgattatja el neha hosszú időre. Nem egy csirke elhullásáról volt szó, hanem egy fejlődő gyermek esett áldozatul az okatlan versengésnek és gyűlölködésnek.

Bizony egytől gyászolt a két ház. S mintha keresték volna közeledést, a kibékülést. Isten keze nyult oda szívükhez s annak nyomán békeség, áldás, szeretet fakadt és kivirult a boldogság. A közelebbi farsangon a két gyűlölködő szomszéd házból egy ifjú pár állott az oltár elé. A régi méregnek kibullottak a fogai. A koszorus menyasszony s a bokrátság volégeny arcáról lesugárzott boldog derű az engesztelődés szép szívérványát borította a két család fölül. Mikor az esküvőre indultak, az örömsztűlők egymást is megölegették és fogadták, hogy a harag el lézzen temetve mint az a kis fiú, hogy a béke és szeretet fog lakozni ezután közöttük, melynek is megpecsételésére a két családfő egymás teyereibe csapott, amely magyar embérel többet jelent az irott szerződésnél s a két tenyér összecattanása úgy hangzott, mint mikor virágos mező fölött átszáll est táján az imára hívó harangszó.

újvidéki parancsnok ezen indolens eljárása a közgyűlés tagjainak éppen nem tetszett és nem kollégialis eljárás.

Elnök tudatja a közgyűléssel, hogy dr. Kék Lajos a szövetség ügyésze ügyészi és választmányi tagságáról egészségi állapota és más elfoglaltsága miatt lemond. A közgyűlés a lemondást tudomásul vette és egyben megkeresi, hogy a nála lévő szövetségi ügyiratokat szolgáltassa vissza.

Azt is elhatározta a közgyűlés, hogy a B. Topolyán megtartott tűzoltó-verseny díszokmányait az egyes nyertes tűzoltók és testületeknek megküldi.

Az országos tűzoltó-szövetség országos választmányára tudatja a szövetséggel, hogy 1902. évi június hó 8-án a fővárosban ülést tart. A közgyűlés a szövetség képviselőit Wenzel Lajost bízta meg.

Kimondotta továbbá a közgyűlés, hogy a vidéki tűzoltó-tanfolyam felállítására érdekében megindítja a mozgalmat és erkölcsi és anyagi támogatásáért a belügy-miniszterhez fordul és a községek is támogatásra felhívja.

Ezen tárgyalás érdekes eszmecsere folyt le, melyben elnöklő alispán, dr. Hadzsy János, Scozza Zoltán vettek részt. Hadzsy János dr. kijelentette, hogy a miniszter-elnök, a kívül ez ügyben beszélt, megígérte, hogy a tűzoltói tanfolyamokat támogatni fogja. Fel fogja a miniszter hívti a biztosító társaságokat, hogy jövedelmükből bizonyos percentet áldozzanak erre a célra.

Az elnöki jelentést a közgyűlés egyhangú helyeslések közt tudomásul vette és Scozza Zoltán lelkes indítványára Karácson Gyula elnöknek a szövetség ügyeinek kiváló vezetéseért és ügybuzgóságáért hálás köszönetét nyilvánította ki, melyet a közgyűlés jegyzőkönyvében örökített meg.

Az újonnan alakult és jelentkező testületeket a közgyűlés a szövetségbe felvette és azok részére a tagsági igazolványt kiadja.

A belügyminiszteri rendelet értelmében az alapszabályokat a közgyűlés kiigazította és jóváhagyás végett felterjeszti.

Scozza Zoltán felmutatja a soproni tűzoltó-szövetség átiratát, melyben ez közli, hogy a tűzoltó körökben mozgalom indult meg arra nézve, hogy az országos tűzoltó-szövetség fővárosi bizottságában csak egy vidéki és három fővárosi tag legyen. Miután a szövetkezett centralizáció sérti a vidék érdekeit, a soproni átirat oda konkludál, hogy feliratot intéz az országos szövetséghez, mely tiltakozik a centralizáció ellen és a régi állapot fenntartását kívánja.

A közgyűlés meghajolva az előadott évek előtt, — több tag hozzászólása után — elhatározta, hogy a soproni átiratot helyesli és hasonló szellemű feliratot intéz az országos szövetség elnökségéhez.

A tűzfelügyelői szabályrendet kidolgozásával Popovits Györgyöt, Czedler Jánost és Szigethy Istvánt bízta meg a közgyűlés és a számadásokat a számvizsgáló bizottság jelentése szerint helyesnek találván, a pénztárosnak a felmentvényt kiadta.

A jövő évi közgyűlés, ha arra az ó-becsei tűzoltó-testület meghívót küld, O-Becsén lesz, ha pedig nem, úgy azon községben, mely a szövetséget meghívja. Ha ezen esetek közül egy sem állna be, akkor Zomborban lesz a közgyűlés.

Ezzel a tárgysorozat kimerülve, elnöklő alispán a közgyűlést a tagok lelkes eljenzése között bezárta.

Községi árvtári ügyek rendezése.

Bács községe.

A vármegyei árvtár kezelésé alatt álló Bács községet terhelő régi árvtári tartozások rendezése érdekében elrendelt vizsgálatot dr. Frank Mihály árvtárszéki elnök-helyettes és Késmárky Endre tb. főszámvevő teljesítette és azt huszonhárom napi szakadatlan nehéz munka után sikerrel be is fejezte.

Nagy, nehéz és kiváló szakismeretet igénylő munka volt az, a mit még meguehezített az a körülmény, hogy e község képviselőtestülete, hogy habár határozatilag kimondotta, miszerint magát azon tartozási tételek megfizetésére, melyekre fedezet épenességgel nem áll rendelkezésre, magát elvileg kötelezi, a képviselőtestület kívánságára a vizsgáló bizottság megejtette minden egyes tartozás keletkezésére és be nem hajthatóságára nézve a vizsgálatot.

Kilencvenegy adóstétel genezisét kellett megállapítani, a mi az érdekelt ügyfelek, eredeti adósok és jogutódaiak kiballgatásával ejtetett meg, és alapos ismeretét tételte fel a valódi tényállásnak.

A vizsgálati jegyzőkönyv maga 162 irott félívből áll. A vizsgálatnál segédkezet nyújtottak az ügyek kiváló ismeretével Tripolszky Béla, a község nagyérdemű jegyzője és Kubesch István földbírtokos, községi képviselő, ki több éven át viselt községi bírói tisztelet és számos évek óta tagja a képviselőtestületnek.

A vizsgálat befejezése után Késmárky Endre tb. főszámvevő a számvetőség és a vizsgálat által beszerzett adatok alapján, a rendezés alá került tartozásokra nézve a számszaki felvilágosítást megadta és tudatta, hogy 1901. év végével tőke kamat és késedelmi kamatban 187,885 korona 72 fillért tesz ki a tartozásoknál szereplő hiány és hogy a község részére a vm. árvtár-pénztárnál 1901. év végével 39459 korona 29 fillér kezeltek.

Erre dr. Frank Mihály a bizottság vezetője előadja, hogy a hátralekint szereplő 187,885 korona 72 fillér hiányt a község azért tartozik megtéríteni, mert a községi árvtár átadása alkalmával ily összeg erejéig a község fedezetet nem adott és az árvtárszéki községi árvtárát oly határozott kikötéssel vette át, hogy minden egyes adós tartozásáért a község felelős, míg a tartozások nem biztosítottak. Ehhez járul még az is, hogy az árvtárszéki községbeli árvtár, dacára annak, hogy a község erre fedezetet nem adott, nagykorúságuk elértekor kifizette, illetve annak kifizetése folyamatban van és így a község az 1877. évi XX. t. c. 299. § a utolsó bekezdéséhez képest az előállott hiányt a vármegyei árvtár-pénztárnak megtéríteni tartozik.

Ezen nyert fölvilágosítás és beható tanácskozás után, a képviselőtestület 27 szavazattal 1 ellenében a következő véghatározatot hozta:

Bács községe kötelezi magát, hogy az 1901. év december hó végével tőke, kamat és késedelmi kamatban 187,885 kor. 72 fill. kitevő árvtári tartozást mint tőkét, annak 1902. évi január hó 1-től járó 4% folyó

és minden év január hó 1-én és július hó 1-én esedékes fél évi kamatok után járó 4% késedelmi kamatokkal 1903. évi január hó 1-től számítandó 25 év alatt évi egyenlő részletben Bács-Bodrogh vármegyei árvtár-pénztárba vagy annak jogutódjának pénztárába befizetni olyképp, hogy a község a tőkének minden évben egyhuzsonötöd részét köteles lefizetni, jogában áll azonban a községi tartalékalap, nemkülönben a község által átadott ösmeretlen árvtár követeléseit ezen átvállalt terhek lehajlására fordíttassanak és hogy az átvállalt terhek nagyságára való tekintetből a végleszámlakodás alkalmával fennmaradó központi tartalékalapból legalább 40,000 kor. segélyben részesíttessék. — Fentartja magának a község az állammal, úgy az egyes adósokkal, mint a felelős előjárókkal szemben a fenálló hiányokra nézve visszereseti jogát s azt az abban járatos s ez alkalommal emmel fölkerült vármegyei árvtárszéki ügyészség által föltétlenül érvényesítendő. Jelen véghatározat a községben szokásos módon meghirdetendő azzal, hogy az ellen jogában áll bárkinek 15 nap alatt a község előjáróságánál szóval vagy írásban előterjesztendő fellebbezéssel élni.

Ezek után a községi képviselőtestület Tripolszky Béla községi jegyző indítványára méltóságos Latinovits Pál főispán urnak a megyebeli községeket évtizedeken keresztül rettegésben tartott árvtári tartozások kiküldött bizottságok útján elrendelt gyors, sikeres s a községekre méltányos rendezésért, nemkülönben dr. Frank Mihály árvtárszéki elnökhelyettes és Késmárky Endre tb. főszámvevőnek a bácsi árvtári hiányok rendezése körül 21 napon át tanusított kitartó, a legkisebb részletekre kiterjedő, minden egyes tételt tisztán felderítő munkásságuk s illetve működésükért viharos eljenzések között legbensőbb háliját és köszönetét fejezte ki.

Végül dr. Frank Mihály mondott köszönetet a képviselőtestület ama tíz kiküldöttének, kik jelenléttükkel s fölvilágosításukkal 21 napi nehéz munkájukat megkönnyítették.

Beethoven-estély.

Nem hiába készüldött már hetekkel ezelőtt Zombor községe, a mult pénteken a városi színházban lefolyt Beethoven-estély nálunk a művészeti események közé sorozható.

A művészi eseményt a zombori szabad lyceum, városunk ezen kimagasló szellemi nivón álló kultur-egyesület intézőségének köszönhetjük, mely eddigi nagy-batásu működése alatt a szépművészet, az irodalom, a tudomány és a klasszikus zene köréből remek előadásokat tartott feledhetetlen szellemi élvezetere városunk közönségének.

A színház pábolyai, földszintje, a zenekar helye, a széksorok melletti lejárát zufolöság megteltek közönséggel és a tanuló ifjuság nagyrésze a karzaton szorongott. Ott volt városunk színe-java és néma csendben figyelemmel, érdeklődéssel, a kiváló szellemi élvezet édes gyönyörűségével élvezte úgy dr. Ferencsik Lajos főgimnaziumi tanár szép tanulmányát és a szegedi katonai zenekar precíz interpretálását.

Szép, igazán szép volt ez az előadás, melyre büszke lehet dr. Ferencsik Lajos főgimnaziumunk jeles tanára, ki a világhírű klasszikus zeneköltő Beethoven életét, szívet, lelket fogó művészetét mutatta be eszmegazdag szép előadásban.

Tanulmánya felölelte a zene genie egész életét gyermekkorától haláláig. Ecselettel, kiváló tudással jellemezte azt a nagy hatást, melyet Beethoven költszete a klasszikus zenére gyakorolt és ismertette annak elragadó szépségeit.

Az előadást a közönség lelkes tapsokkal és éljenzéssel honorálta.

A szegedi katonai zenekar Beethoven örökszép műveiből az előadás bevezetésül Beethoven Egmondnyitányát és a 3., 5. és 8. szimfoniák egy egy bájos részletét játszották kellő precizitással. Ezen igazán félséges költői zeneművek, amelyek a zeneirodalom valóságos drágagyöngyei, nagy batással voltak a közönségre, mely elismeréssel tapsolt a zenekarnak és a talentumos karmesternek.

H i r e k .

Császka György díszpolgár.

Császka György érsek, a mi apostoli főpásztorunk, a bérmálás szentségének kiosztása céljából — amint azt lapunk mult számában közöltük — jövő június hó 12. napján a Bajáról érkező delutáni vonattal városunkba érkezik. Örömnappja lesz ez nemcsak városunk híthű r. kath. hiveinek, hanem Zombor város egész összlakosságának. Császka György apostoli lelkű, áldott jószágos szívű főpásztorok mintaképe. Crucis Amore, e szavakat vette fel főpapi címerébe, e jelige vezérelte őt egész életében. Istentől ihletett apostoli hivatása magaslatán áll és a Mindenható Istennek szolgálatában élete egyetlen rugója: a jótékonyosság. Ezer és ezer ember áldja szívének jószágát, lelkének fenkölt nemességét, papi és honfiai érnységben tündöklök. Városunk összlakossága, melynek vallásos és kulturédeikeit sokat áldozott és áldoz, a mély hálának, tisztelnek, nagyrabecsülésnek nem külső fényes jeleivel fogja illusztris személyét fogadni, üdvözölni és ünnepegni, hanem lelkünk, szívünk mélyéből száll fel a magasba az imaszerű fohász: Isten vezérelje hozzánk! A kegyuri bizottság által az érsek ünnepélyes fogadtatására felkért rendező bizottság már munkához látott és szorgalmasan folynak az előkészületek a fogadtatás és ünneplés programmja megállapítása iránt.

Városi bizottsági tagok indítványt adtak be Latinovits Pál főispán urnak, melyben arra kéri, hogy egy rendkívüli városi közgyűlést hívjon

össze, mely Császka György díszpolgárainak közönségének külső jelöl.

Ur napja.

keresztény világnak kének ünnepe. Császka György díszpolgárainak közönségének külső jelöl.

Hódásghial.

a déli órákban egy tisztelt Latinovits Pál főispán úrnak a megyebeli községeket évtizedeken keresztül rettegésben tartott árvtári tartozások kiküldött bizottságok útján elrendelt gyors, sikeres s a községekre méltányos rendezésért, nemkülönben dr. Frank Mihály árvtárszéki elnökhelyettes és Késmárky Endre tb. főszámvevőnek a bácsi árvtári hiányok rendezése körül 21 napon át tanusított kitartó, a legkisebb részletekre kiterjedő, minden egyes tételt tisztán felderítő munkásságuk s illetve működésükért viharos eljenzések között legbensőbb háliját és köszönetét fejezte ki.

Kinevezés.

Bélát, a szabadtűz hivatásos tűzoltó-testület vezetője bizottul nevezte ki.

Tiszti-estély.

és kir. és m. kir. hó előadás után a Vadász rendezett, melyen a ligens díszes közönség vidám zaja tölt valóságos virágos ke-szöke leány, barna-ékes, kipirult uralomgyönyörűséggel bódó nélkül szívesen látták feljebb egy egy ellőharagos szemvillanás, mert kivette bőven volt a tiszt és civil igazán szép estélyt, a vendégszeretettel és a Az igaz elismerés illésben álló parancsnokség lelkes óvációjával főrendezői tisztelet a t István és Heningsz minden ízében gavallérik: Schumacher D. ka volt hölgyek névsora Bruck Arminé, dr. özv. Ergh Jánosné, Lászlóné, dr. Fele Fratricsevics Béláné, Róbertné, Khloyber Viktorné, Koczkar Zs. öfler Emilné, Martin Sándorné, Rácz Soma Samuné, Schlieszer Láz Józsefné, Tarczay Ist Trischler Ferencné, Tri és Vértési Károlyne. gany Jolán és Margit, Horvátovics Milica, Pooevsky Margit és Mit Schneider Blanka (Újvid Sztankovics Angyalka.

Bérmálás vár.

érsek jövő hó 13. és városunkban kiosztandó a fővárosba utazik. János fölszentelt tinin más szentségben rendben: Kupuszán j torszegben június hó 1 és június hó 18-án.

Juniális.

A z vasárnap a Sikara erl házalap javára 20 fillér kivül a nagyközönségt félé telek s italokról gondoskodik.

Leköszönés.

A z szegi községi tanító, a megválasztása folytán a Ez alkalmából Orehoja tanítókat, az iskolaszéki

Dal és tánces.

Ünnapij este Szemes-cimzett vendéglőjének f ben dal és táncestélytta következő: 1. „Esti eszle- eneki a dalárda. 2. „A Wittner Nándor ur. 3. Férfikar, eneki a dalár K.-tól. Eneklik: Jäger 5. „Dalár induló”. Huber Szép élvezete van kilá löinek. Melegen ajánljú

össze, mely Császka György érseket városunk díszpolgárainak sorába emelje, Zombor város közönségének elévülhetlen hálójának szerény külső jelétül.

Ur napja. Szent ünnepe lesz csütörtökön a keresztény világnak. Ur napja: az oltári szentség emlékének ünnepe. Csütörtöki napon, mielőtt elfogták volna az Istenembert, utolsó vacsorára gyűltek össze a szent életű apostolok. Egy közülük Júdás volt, a ki 30 ezüst pénzért elárulta Jézust. E vacsorán szerezte a Megváltó az oltári szentséget. Megtört egy kenyert, megáldotta és apostolainak nyújtotta, miközben így szólt: „Vegyétek és egyétek, mert ez az én testem”. Majd bort öntött a pohárba. Rubinpiros tűzet rejtő bort, a melyet csak a Palesztina hegyei termettek. Megáldotta az Isten fia a bort is: „Igyátok, mert ez az én vérem...”. Az oltári szentség csodás, nagy titka ebben az isteni kijelentésben rejlik. E szentség emlékének szerzését legelőször Németországban ünnepelték. Körül hordozták a templomok körül a szentséget. Ez az ünnepelés később egészen elterjedt, mire a XIII. században a pápa ünneppé avatta az oltári szentség szerzésének emléknapját. Az ur testének és vérének van szentelve és ez oknál fogva nevezik Ur napjának. — Zombor katolikus közönsége hagyományos régi fénnyel üli meg Ur napját ez idén is.

Hódsághiak a főispánnál. Tegnap délelőtt a déli órákban egy 40 tagból álló küldöttség Hódságról tisztelt Latinovits Pál főispán urnál a hódsághi vásártér áthelyezése tárgyában. Ez az egy kulturai, mint közgazdasági tekintetben előre haladó, derék bazilias község már régen érzi hiányát egy alkalmas vásártérnek, melyen nagy forgalmu országos vásárai elhelyezhetők lennének, annál is inkább, mert a régi vásártér kis területű és akadályozza a forgalmat. Most kiszemelték egy alkalmas helyet vásártérül, mely annál is inkább megfelelő lenne, mert elég tágas és közvetlen a vasuti állomás mellett van. Ennek az érdekében járt a küldöttség Latinovits Pál főispán urnál, ki a küldöttséget rendkívül szívesen fogadta és szónokuk dr. Jusits Elemér kéri beszedére megígérte, hogy a község kérelmére tekintettel lesz és annak megvalósítása érdekében közbe jár. A főispán választát a küldöttség lelkes eljenzéssel fogadta és nagy örömmel távozott.

Kinevezés. A földmíveléstudgyi miniszter Herzog Hugó nagy-szent-miklósi földmives iskolai igazgatót az adai m. kir. földmives iskola igazgatójává nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Szabados Bélát, a szabadkai ügyészség kertletébe ügyészségi megbízáttal nevezte ki.

Tiszti-estély. A városunkban állomásozó es. és kir. és m. kir. honvédtisztikar, a pénteki Beethoven előadás után a Vadászkiirt szállóban fényes tiszti-estélyt rendezett, melyen a tisztikar igazán nagyszámu intelligens díszes közönséget látott vendégül. Vig mulatás vidám zaja töltötte be a szálló összes termeit és valóságos virágos kert volt. Fehér rózsza, piros rózsza, szöke leány, barna; az ifjuság baromatos himporával ékes, kipirult urleány arcocskák tulajdonosai, teljes gyönyörűséggel hódoltak a táncvezetnek és irigység nélkül szívesen látták a fiatal mamákat is, a kiknek legfeljebb egy egy elhódítani óhajtott táncért jutott ki haragos szemvillanás, ami azonban békét nem roított, mert kivette bőven a részét a táncból mindenki, annyi volt a tiszt és civiltáncos. A minden ízében sikertült igazán szép estélyt, a helybeli tisztikar rendezte és igazi vendégszeretettel és figyelemmel fogadta a közönséget. Az igaz elismerés illett meg ezért méltán a közbecsülésben álló parancsnokát Nikl őrnagyot, a kit a közönség lelkes óváciával vett körül. A parancsnok mellett a főrendező tisztelet a tisztikar két előkelő tagja Berkes István és Heningsz Frigyes századosok töltötték be minden ízében gavallérosan és fess rendező volt mellettük: Schumacher D. kadedtörmester. A tiszti estélyen jelen volt hölgyek névsora a következő: Urasszonyok: dr. Bruck Arminé, dr. Drakulits Pálné, Csávosi Lajosné, özv. Ergh Jánosné, özv. Esztergamy Károlyné, Elek Lászlóné, dr. Feles Adolfné, dr. Frank Mihályné, Fratricsevics Béláné, Halm Ervinné, Ince Gusztávné, Kautz Róbertné, Khloyber Lajosné, Kollár Józsefné, Kollár Viktorné, Koczkar Zsigmondné, Latinovics Szaniszlóné, Löffler Emilné, Martin Józsefné, Paul Kálmáné, Pocsakay Sándorné, Rácz Sománé, Ritter Károlyné, dr. Sági Samuné, Schlieszer Lázárné, Simonyi Józsefné, Staudacher Józsefné, Tarczay Istvánné, Tircza Károlyné, özv. Trischler Ferencné, Trischler Gyuláné, Trischler Károlyné és Vértési Károlyné. Urleányok: Ergh Sárka, Esztergamy Jolán és Margit, Fratricsevics Antónia, Halm Olga, Horvátovics Milica, Koczkar nővérek, Paul Mariska, Pocsakay Margit és Mimi, Preszly Nelli, Schmitt Xandi, Schneider Blanka (Ujvidék), Staudacher Mariska (Mályva), Sztankovics Angyalka és Vértési Adrienne.

Bérmálás vármegyénkben. Császka György érsek jövő hó 13. és 14. én fogja a bérmálás szentségét városunkban kiosztani. Innen az érsek szombaton este a fővárosba utazik. A többi községekben Majorossy János főszentelt tini püspök fogja a hívőket a bérmálás szentségében részesíteni és pedig a következő sorrendben: Kupszinán június hó 15. én, Bodrogh-Monostorszeghen június hó 16. én, Bezdánban június hó 17. és június hó 18. án.

Juniális. A zombori iparoskör június hó 8. án vasárnap a Sikara erdőben juniális rendez, a leendő házalap javára 20 filléres belépődíjjal, melyre a tagokon kívül a nagyközönséget is tisztelettel meghívja. Különféle ételek s italokról Butkovits József jóhírű vendéglős gondoskodik.

Leköszönés. Tuschter Ignác, bodrogh-monostor-szegi községi tanító, a siklósi polg. iskolához történt megválasztása folytán állomásról f. hó 19. én leköszönt. Ez alkalomból Orehoja Béla és Hadanich Endre működő tanítókat, az iskolaszék előléptette.

Dal és táncestély. A zombori iparos dalárda Úrnapiján este Szemes József a „két fekete ló”-hoz címzett vendéglőjének fényesen berendezett nagytermében dal és táncestélyt tart. Szépen összeállított műsora a következő: 1. „Esti csillag”. Wusching K.-tól. Férfikar, éneklő a dalárda. 2. „Az obsitos”. Garay J.-tól. Szavalja Wittner Nándor ur. 3. „Májusi dal”. Beethoven-tól. Férfikar, éneklő a dalárda. 4. „Kettős dal”. Wusching K.-tól. Éneklők: Jáger Ferenc és Varga Kálmán urak. 5. „Dalár induló”. Huber K.-tól. Férfikar, éneklő a dalárda. Szép élvezetre van kilátása a dal és vidámság kedvelőinek. Melegen ajánljuk közönségünknek.

Latinovits Pál főispán gyűjtése az ujtemplomra.

Későbbi félreértések elkerülése végett a gyűjtésről lapunkban közölt kimutatásokba — sajtóhiba következtében — becsusztott hibát már most korrigáljuk.

A lapunk 37. számában kimutatott összegek végösszege nem 4083 kor. 46 fillér, hanem 4063 kor. 46 fillér, tehát a 38. számunkban az áthozat összege is 4063 kor. 46 fillér.

Ekként a lapunkban eddig kitértetett adományok összege 4176 K 46 f.

A további adományok a következők:

Madari János rendőrkapitány ur gyűjtése Zentán:

Rudics Pál, Tóth Márton 6—6 kor., Dudás Lajos, Heszler és társai zentai hengeralma, Markovits Lajos és társai zentai gőzfűrésztelepe, Rudits Farkas, Zentai általános takarékpénztár, Rudits Ignác, Rudits Vince, Rudits János 5—5 kor., Boros Péter 4 kor., Boromiszta János, Szekfü György 3—3 kor., Madari János, ifj. Jedlicska István, Orbán Károly, özv. Buday Dezsőné, Haug Péter, Beretka Zsiga, Piszár János, Zentai takarékpénztár, Tóth József István, Benedek Ignác, özv. Mutsy Menyhértné, Ungár Ferenc, Barsi József, Boros Márton, Gere Ignác, Reinitz Márk, Kiss János, Pusztay Mihály, W. P., Horváth Zsigmond, Batah János, Nagy János maratonosi, Burány Mihály Gergely, Mester Lajos 2—2 kor., Dala Károly, Ördög Dániel, Balint József, Kőrösi József, Sörgyi István, Telesi Mihály, Váli József, özv. Tichy Rezsőné és társai, Gróf József, Listyevity Lajos, ifj. Huszák János, Kazinczi András, Tóth Antal abonyi, Hevér Sándor, Csonka Mátyás, Kőrösi Ferenc, Farkas Barát József, Kerekes Károly, Matkovits György, Falvay Henrik, Habram István id., Barát Péter, Széll Ferenc, Frécsényi István, Kalmár Antal, Tóth Antal János, Pupák Antal, Kósa Károly, dr. Kopp István, Dobos Antal, Boros Gyevi Lukács, Polyák Mihály, Bakay Ferenc, Szarcsik Pál ifj., Fűgedi Sándor, N. N., Széll Antal, Tóth István szuszogó, Kopasz M. Mihály, Szép József, Szabó Sándor, Kikircs Noé, Kreutle Pál, Burány Pál, Nagy János ragyogó, Kósa Margit, Óriás Gusztáv, Meiner Antal, Mike János, Bozsó István, Temesváry János, özv. Boros Lukácsné, Máté Péter, Tóth János, Habram Lajos, Ferenczy József, Horváth Káti Imre, Nagy abonyi Mihály, Sternberg Éváné, Pintér Károly, ifj. Eszes Károly, Szorosik Pál, Szalvai István, Sztudényi Gyula, Hatala Péter asztalos, dr. Vajda Lajos, Nagy abonyi László, Guelminó József, Biliczky Károly, Ferenczy Mihály, Arpás György, Ruzsa Ferenc, Molnár G. Gergely, Gordiány Miklós, özv. Gesztesy Akosné, Bodor Kázmér, Kadvány János, Hevér Ferenc, Vibirál Dénes, Kalmár Mihály, özv. Molnár Ágota, Márkus Péter, Surányi György, Szegedi Imre, Gyenes Mihály, Batah Albert, ifj. Piszár János, Bóbány Péter, Kazinczi Antal, Patócs Dávid, özv. Burány Jánosné, N. N. 1—1 kor., Solymos testvérek, Szilvassy Pál, Gubritzky János, Móróc Géza, Németh Péter, Kalmár Simon 60—60 fill., Forgács Félix, Bodor Kelemen, Mezei Endre, Stolcz Dezső, Molnár Szipán Mihály, Rieger Ignác, Vörös János 50—50 fill., Olajos Vince, Herche Ferenc, Sörös Gyula, Turi Ferenc, Csikmák István, N. N., Biliczky Félix, Bozsó Péter, Pusztay Pál, Erdélyi Mátyás, Boros Pál, N. N., Forgács Flórián, Galsa János, Barsi Rókus, Gere István János, Szabó Ferenc asztalos, Habram István, Nagy abonyi György, Nagy abonyi Menyhért 40—40 fill., Konez István 30 fill., Földi János, Piszár Pál, Horti Ferenc 20—20 fill., özv. Nagy Gergelyné 10 fill.

Dr. Mikosevits Kamut fősolgabíró ur gyűjtése járdása területén:

Adán: Király Lajos, Király Lajosné 4—4 kor., Baku György, Keller Sándor 2—2 kor., Vidákovich Benő, Pigetty Aladár, Istenes Dávid, Vuity Blagoje, Borus János, Hodik Dávid, Csonka András 1—1 kor.

Bács-Martonoson: Szávits Emil 3 kor., Horváth Gyula 2 kor., Hunvári Imre, Kovács József, Svarecz Sándor, Kóllós Albert 1—1 kor. **Moholon:** Id. Raffay György 4 kor., Trenka István 3 kor., Raffay János (Mihály fia), özv. Szöke Pálné Kerítés Ilona, id. Baranyi János, Raffay János 2—2 kor., Ónody József 1 kor., Ander Ferenc, Szamek István 50—50 fill., Oláh Péter 20 fill.

O-Kanisznán: O-Kanisza község 50 kor., Popovits György, Laczkovits Károly, Bognár György 2—2 kor., Apró János II.-od bíró, Huszagh István, Dukay Péter, Losonecz Mihály, id. Mihályi Sándor, Mach Sándor, Schöffler József, Zsiday Imre, Soti Imre, Schöbel Miklós Jenő, Olvashatlan aláírás, Bednár Károly, Drodzlik Imre, Kavay Jakab, Bakay János, György József, Olvashatlan aláírás, Gyulai Ferenc, Csuka Sándor, Nagy János 1—1 kor., Nagy Ferenc, Cseszkó Sándor 50—50 fill., Schöbel György 40 fill.

Dr. Mikosevits Kamut 5 kor., dr. Fratricsevits István 3 kor., Listyevity Titusz, Pelle József, Lengyel József, Wild Lipót, Burányi Ferenc 1—1 kor., Kánya Márton 40 fill.

Az eddig befolyt adományok összege 4530 K 56 f.

Lódiázás és löverseny. Gazdasági ünnepély lesz jövő június hó 22. napján Ó-Becsén. A vármegyei gazdasági egyesület, közgazdaságunk előkelő faktora az ideai lótenyésztési jutalomdíj kiosztást a mondott napon Ó-Becsén rendezti.

Császka György fogadtatására alakult bizottság Fejér Gyula apátplebános a folyó hó 28-án holnap szerdán délután 4 órakor a városbába kistermében megtartandó értekezletre hívta meg. Az értekezlet fogja a fényes fogadtatás részleteit és annak sorozatát megállapítani.

Anyakönyvvezetők. A belügyminiszterium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök a bács-martonosai anyakönyvi kertletbe Szávits Emil jegyzőt anyakönyvvezetővé, a dautovaiba Sztrilich Lajos segédjegyzőt, a lalityiba Kopsits János segédjegyzőt, a bácskulaiba Manhold Pál segédjegyzőt, a maratonosiba Mihályi Jenő jegyzőt anyakönyvvezetőhelyettesekké nevezte ki.

Tanítók gyűlése. A zomborvidéki róm. kath. tanítóegylet rendez évi közgyűléséről lapunk jövő számában hozunk kimerítő tudósítást.

Nyilvános nyugtázás. A zombori állami főgimnázium f. hó 11-én megtartott ifjusági hangversenyének összes bevétele 520 kor. 30 fill., kiadás 98 kor. 82 fill., tiszta jövedelem 421 kor. 48 fill. A jótékonyág oltárára összegyűlt eme tekintélyes összeghez a következők járultak hozzá feltűzetéssel: 30 koronát adott: Császka György kalocsai érsek. 10 koronát adott: özv. Fernbach Antalné, Fernbach Károly, Szemző Gyula. 8 koronát: Fejér Gyula, Rittinger Antal. 6 koronát: Karácson Gyula. 5 kor. 20 fillért: Fuit. 5 koronát: Roheim Károly. 4 koronát: dr. Grünner Samu, Koczkar Zsigmond, Langmahr János, Weidinger S. és Zs., Zsulyevits Ernő. 3 koronát: dr. Buják József, dr. Feles Adolf. 2 koronát: Ambrózovits Julia, Berecz Károly, Bertolino Sándor, Bieliczkyné Buday Mária, dr. Danninger Ádámné, özv. Esztergamy Károlyné, Fernbach János, Graf Nikéz, Husveth István, Husveth Mária, dr. Jovánovits József, dr. Kabos Martonné, Karakásevits Katica, Kollár József, Löwy Vilmos, Mihajlovits Miléva, dr. Nikolics György, Rácz Soma, Roediger Lajosné, Schön Adolf, Spitzer Sándor, dr. Thurszky Zsiga, Városy Károly, dr. Wollheimer József, N. N. 1 kor. 20 fillért: ifj. Mihályi János. 2 koronát: Bikár Simonné, Blumenthal Lajos, Bohner Jákóné, Bosnyák Józsefné, dr. Bruck Armin, dr. Bruck Jenő, Csávosi Sándor, özv. Csihás Benőné, Dalmay Béla, Dietzl Lajos, dr. Dimitrijevits Brankó, Engusz József, Gähring Ede, Georgievits Koszta, Goldstein Albert, dr. Gombos Ignác, dr. Grün Béla, Halász Dávid, Henning Frigyes, Holländer József, Kálits Katica, Kelő Mór, Koszanits C. A., Kozma László, Kuszena János, Markovithy Lajosné, Michels Jánosné, dr. Pataj Sándor, Pitz N., Popovits János, Repesényi Rezső, Rónai Károlyné, dr. Sági Samu, Scheer Henrik, Schlieszer Sándorné, Schlieszer testvérek, Seodnik Rezső, Temunovits Sándor, Tripolszky Gyula, Ugri Mihály, özv. Ubylyarik Paulina, Vadász Józsefné, dr. Vujevich Lajos, Vukicsevits Péter, Weinberger Izidor, Weisz Vilmos, Veszolovszky Antal, N. N., N. N. 50 fillért: Rziha Sándorné. 20 fillért: Wildmann Gyula, N. N. — Fogadják a nemeskeblű adakozók ez uton is a gimnáziumi igazgatóság hálás köszönetét.

A zentai vashid. A szegedi kereskedelmi és iparkamara mai ülésén tárgyalja Latinovits Pál főispánnak a Zentán építendő állandó vashid ügyében intézett átiratát. A kereskedelmi és iparkamara ülése a zentai vashid felépítését bizonyára oly felterjesztésben fogja kérelmezni és ajánlani, melyben adatszertileg is kimutatja a zentai tiszai állandó összeköttetésnek nemcsak magának a városra, hanem egy egész nagy vidékre, két nagy vármegyére kiható nagy közgazdasági fontosságát.

Házasság. Dr. Karl Lajos a győri főreáliskola jeles tanára, a híres nyelvész eljegyezte Schneider Gizella kisasszonyt, dr. Schneider Károly, bácskulai ügyvéd, nagybirtokos vm. th. főügyésznek — közéletünk kiváló tagjának bájos leányát. A köztisztviselőben álló család édes öröméhez harátainak és ismerőseinek nagy száma gratulál és ehhez igaz szívvel a Bácska szerkesztősege is hozzájárul. — Dr. Erdős Jeromos hőmezővársárhelyi fiatal ügyvéd eljegyezte Engelsmann Rózsika kisasszonyt, Engelsmann József ó-becsei földbirtokos, megyebizottsági tag leányát. — Tineyi Zombori László zombori fiatal derék földbirtokos eljegyezte Ispánovits Paula kisasszonyt Zomborban.

Halálozás. Goldschmidt Mór zombori magánzó, volt 1848—49-es honvéd-altiszt, folyó hó 26-án életének 84 ik évében elhunyt.

Szerkesztői üzenetek.

S. K. Helyben. Eljegyzési híreket csak akkor közlünk, ha arról lapunkat a család értesíti. Ennek oka pedig az, hogy az eljegyzés olyan belső családi ügy, a melyről hallomás útján tudomást nem vehetünk. A családi élet előttünk szent és nagyon vigyáznunk arra, hogy közsa hírekkel és megbízhatlan közleményekkel bennünket fel ne ültessenek. Azt hisszük, helyesen járunk el.

Felolós szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Eladó lovak.

Alulirotnál **2 ponnai ló** eladó.
Uj-Szivac, 1902. május 21.

Eimann Károly,
közsa. jegyző.

Eladó tenyészbikák.

Két jó faju svájci s bonyhádi tenyészbika legelő hiányában jutányos áron eladó.

A karavukovai tejszövetkezet.

Hirdetmény.

Dr. Császka György ur öccselencijának f. évi június hóban megtartandó bérmlási körúti alkalmából van szerencsém a római katolikus hívő közönség, de kivált a t. lelkesi hivatalok becses tudomására hozni, hogy

vattagyarámban

a bérmlás szentségének kiszolgáltatásánál használni szokott legfinomabb minőségű vattával, tetszészerinti mennyiségben rendelkezem és annak legutányosabb áron, bárhova postafordultával, személyes felelősség terhe mellett való pontos elszállítására vállalkozom.

Egyben tudatom azt is, hogy paplankészítéshez szükséges pamuttal, vattával és szövettel a legolcsóbbtól a legfinomabbig dús választék raktárral rendelkezem és azokat gyári áron árusítom, valamint öreg pamutokat visszavásárolok, esetleg felírásitok.

Javításokat jutányos áron eszközölök.

Kész árúk, esetleg részletfizetésre is, a zombori Arucarnokban kaphatók.

Zomborban, 1902. évi május hó 26-án.

Csirszka János,
paplankészítő és vattagyáros.

2-1

Eladó ház.

Zomborban a bástya-utca 141. sz. ház, mely 2 szoba, 2 konyha, éléskamra és több mellékhelyiségekből áll, szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosítás nyerhető a háztulajdonos **Mátyus Arankánál.** 3-2

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.

21848. szám.

alisp. 1902.

Arlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az alább megnevezett munkák biztosítása céljából **folyó évi május hó 28-ik napján (szerda) reggeli 9 órakor** a vármegye székházának kistermében zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli versenytárgyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni kívánók ezennel meghívattak.

A biztosítandó munkák a következők és pedig:
1. A zombor-adaí törvényhatóság ut Topolya községben átvonuló szakaszán levő korlátok helyreállítása.
Előirányzott költség 884 korona 44 fillér.
Leteendő bantpénz 88 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 4 hét.
2. A palánka-újvidéki törvényhatóság közút 1-39 kilométer szakaszán szükséges 821 db kerékvetőnek szállítása és beépítése.
Előirányzott költség 2216 korona 70 fillér.
Leteendő bantpénz 220 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 8 hét.
3. A vármegye területén levő és annak különböző részein átvonuló törvényhatósági közutakon az 1902. évben teljesítendő általán-terítéssel kapcsolatos hengerelési munkák.
Előirányzott költség 14971 korona 22 fillér.
Leteendő bantpénz 1500 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 60 nap.
4. Az 1902. évben általán-terítéssel kapcsolatosan teljesítendő hengerelési munkákhoz szükséges kötő- és fedőanyag szállítása.
Előirányzott költség: kötőanyagra 792 m³ 8466 korona 52 fillér, fedőanyagra 1170 m³ 5848 korona 14 fillér.
Leteendő bantpénz 1430 korona.

Minden egyes hengerelendő utszakra a szükséges kötő- és fedőanyag szállítást tartozik vállalkozó a telhívás vételétől számított 8 nap alatt megkezdési és legkésőbb 8 nap alatt befejezni.

Az egyes utvonalakra szükséges utépítési anyagoknak a Ferenc-szablonra való szállításánál biztosított szállítási díjkezdvevény élvezete tekintetében a vármegye és a Ferenc-szablon részvénysársaság között létrejött megállapodás szolgálati irányadóul, mely megállapodás az állam-építési hivatalnál szintén betekinthező.

Ezen felsorolt munkákra vonatkozó írásbeli ajánlatok, melyekben az illető versenyző, vagyis vállalkozni kívánónak a neve, polgári állása, rendes tartózkodási helye, — továbbá az ajánlatok egyéni és összes vállalati árak és pedig az utóbbiak, — úgy számokkal, mint betűkkel is kiirandók és a melyekben a fentebb meghatározott mennyiségű biztosíték készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett és nevértékig terjedő árkelet szerint számított elfogadható értékpapirokban okvetlenül esato-landó és **folyó évi május hó 27-ik napjának délutáni 5 órájáig** a vármegye alispánjára címelve nyújtandók be.

Versenyzők ajánlatukhoz a kötő- és fedőanyagból megfelelő és peeséttel ellátott mintát tartoznak bemutatni és a mennyiben ezt elmu-lasztják, — úgy ajánlatuk figyelembe nem fog vétetni.

Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mind egyének borítékára a szükségesek, vagyis az ajánlattevő neve és lakhelye, továbbá amire az ajánlat tétetik és végre a bent levő bantpénz összege világosan feljegyzendők, megjegyeztetve, hogy a kitett határidőn túl beérkező, vagy az előirt kelleket bármely tekintetben nélkülöző ajánlatok, vala-mint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra a nyilvános szóbeli versenytárgyalás útján kívánnak pályázni, kötelesek az illető vállalatra nézve fentebb kikötött biztosítékot a szóbeli árlejtést megelőzőleg lefizetni, különben az árlejtésben részt nem vehetnek.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban résztvenni szándé-kozók tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó rész-letes árlejtési feltételeket és egyéb kapcsolatos előirányzati okmányokat tökéletesen ismerik, míg az írásbelileg pályázók ezen kijelentést ajánlatukban kötelesek megtenni.

Végül megjegyeztetik, hogy a vonatkozó részletes árlejtési fel-tételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmányok az államépítési hivatal hivatalos helyiségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zomborban, 1902. évi május hó 12-én.

Karácson Gyula,
kir. tanácsos, alispán.

2-2

Hirdetmény.

Az apatin polg. iskola épületében levő két ízlet-beliiség f. évi november hó 1-én kezdődő 3, illetve 6 évre zárt írásbeli ajánlatok útján bérbeadandó.

Ajánlatok, melyek 500 koronánál kisebbek nem lehetnek, 20% bantpénz melléklésével **folyó évi június hó 8-ik napjának délelőtti 10 órájáig** alulirt elnöknel nyújtandók be, kinél a bérlet feltételei is bármikor megtudhatók.

Apatin, 1902. évi május hó 24-én.

Schäffer Jakab, **Aman Bálint,**
isksz. jegyző. 3-1 isksz. elnök.

402. szám. kig. 1902.

Arlejtési hirdetmény.

Wekerlefalva községben felépítendő **községi jegyzői lak és melléképületeinek** építési munkálatainak biztosítása céljából **folyó évi június hó 14-ik napján délelőtti 10 órakor** Wekerlefalva község-házánál írásbeli zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli árlejtés fog tartatni.

Az előirányzati összeg 8929 korona 34 fillér, mely összegnek 10%-a készpénzben vagy óvadékképes érték-papirokban az árlejtés előtt bantpénzzel leteendő.

A részletes árlejtési feltételek, ugy a szabály-szerűen felülvizsgált és jóváhagyott építkezési terv s költségvetés alulirt községi elüljárásnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Wekerlefalván, 1902. évi május hó 24-én.

Az elüljáróság.

3-1

465. szám.

1902.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíróóság 1902. évi V. 3. számú vég-zése következtében dr. Bruck Ármán zombori lakos ügyvéd által képviselt Löwinger József váci lakos javára Scherer Ferenc zombori lakos ellen 320 kor. 62 fil. és járulékaik erejéig fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1720 koronára becsült butorárúkból álló ingóságok nyilvános árverésen el-adatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróóság V. 3. 1902. sz. végzése folytán 160 kor. 62 fil. hátralékos tőkekövetelés és eddig összesen 95 kor. 75 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Zom-borban az adós üzletében leendő eszközzésére 1902. évi május hó 31-ik napjának délelőtti 9 órája ha-táridőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó-ságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értel-mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi május hó 10-én

Styrum Mór.
kir. bir. végrehajtó.

2574. szám. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebele-zett Bezdán nagyközségének írszedésbe jött és évi 1200 korona fizetéssel javadalmazott segédjegyzői állásra ezennel pályázat hirdtetik, s felhívattak az állást el-nyerni óhajtók, hogy szabályszerűen felszerelt kérvé-nyeket alulirothoz **folyó évi június hó 10-éig** nyújtsák be, mert a később érkezettek figyelembe vé-tetni nem fognak.

Zombor, 1902. évi május hó 15-én.

M ü l l e r,
tb. főszolgabíró.

3-1

574. szám.

1902.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíróóság 1902. évi V. 107. számú végzése következtében dr. Loschitz Lajos budapesti lakos ügyvéd által képviselt Pick H. és társa buda-pesti cég javára Dvoracek Jakab kernyaji lakos ellen 266 kor. 61 fil. és járulékaik erejéig fogatosított ki-elégítési végrehajtás útján felülfogalt és 880 koronára becsült lovak, kocsik és festőárúkból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróóság V. 107. 1902. számú végzése folytán 266 kor. 61 fil. tőkekövetelés, ennek 1901. évi szeptember 24. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 51 kor. 80 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Ker-nyaján adós lakásán leendő eszközzésére 1902. évi június hó 7-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjeg-yezéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében kész pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi május hó 20.án.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

1075. szám. P. 1902.

Hirdetmény.

Az újvidéki kir. törvényszék mint urbéri bíróság ezennel közhírré teszi, hogy Buzarov Gyóka és társai kérelme folytán a titeli 1952. sz. tlvkben IV. öblözet 3203 hold 350 □ öl s ez idő szerint tulajdonjogilag a m. kir. államkincstár javára telekkönyvezett réti föld állítólagos egyénekenkénti felosztásának jóváhagyása, eset-leg új egyénekenkénti felosztás megengedhetősége tárgya-ban az eljárás megindítását elrendelte s az 1890. évi 20326. számú I. M. rendelet értelmében a szükséges nyomozásnak a helyszínen vagyis Titel község-házánál leendő fogatosítására s egyéb a fentebb érintett I. M. rendelet s különösen annak 5. és 6-ik §-ában előirt jelen esetre vonatkozó kérdések tisztázása és megállapítására tárgyalási határidőül **1902. évi június hó 7-ik napjának délelőtti 9 óráját** kitűzte és kiküldött bírón Molnár Géza kir. törvényszéki bírót kirendelte.

A fent kitűzött helyre és határidőre az összes ér-dekeltek a törvényes következmények terhével oly figyelmeztetéssel idéztetnek meg, hogy az eljárás további folyamán személyenkénti idézés vagy értesítés elvárása nélkül érdekeik képviselőteről gondoskodjanak.

Újvidéken, a kir. törvényszék mint urbéri bíróságnál, 1902. évi április hó 28-án.

Bertits, **Ringhofer,**
jegyző. 3-3 elnök.

1080. szám. P. 1902.

Hirdetmény.

Az újvidéki kir. törvényszék mint urbéri bíróság ezennel közhírré teszi, hogy Kulyán Tósa és társai ké-relme folytán az alsó-kovilyi 455. sz. betétben VII. és VIII. a. foglalt 1602 hold 340 □ öl s ez idő szerint tulajdonjogilag Alsó-Kovily község javára telekkönyve-zett réti föld állítólagos egyénekenkénti felosztásának jóvá-hagyása, esetleg új egyénekenkénti felosztás megenged-hetősége tárgyában az eljárás megindítását elrendelte s az 1890. évi 20326. számú I. M. rendelet értelmében a szükséges nyomozásnak a helyszínen vagyis Alsó Kovily község-házánál leendő fogatosítására s egyéb a fentebb érintett I. M. rendelet s különösen annak 5. és 6-ik §-ában előirt jelen esetre vonatkozó kérdések tisztázása és meg-állapítására tárgyalási határidőül **1902. évi június hó 14-ik napjának délelőtti 9 óráját** kitűzte és kiküldött bírón Molnár Géza kir. törvényszéki bírót kirendelte.

A fent kitűzött helyre és határidőre az összes ér-dekeltek a törvényes következmények terhével oly figyelmeztetéssel idéztetnek meg, hogy az eljárás további folyamán személyenkénti idézés vagy értesítés elvárása nélkül érdekeik képviselőteről gondoskodjanak.

Újvidéken, a kir. törvényszék mint urbéri bíróságnál, 1902. évi április hó 28-án tartott üléséből.

Bertits, **Ringhofer,**
jegyző. 3-3 elnök.

Hirdetés.

O. Kanizsa község elüljárósága **folyó évi június hó 7-ik napján (szombat) délután 5 órakor** a község-háza tanácstermében kezdődő nyilvános szóbeli árlejtésen a legutányosabb ajánlattevőnek fogja a köz-ségi rendőrlaktanyának és jegyzői laknak átváltoztatandó községi épületek átalakítási munkáit biztosítani.

A rendőrlaktanya munkái:

1. Bontások	51 kor. 01 fil.
2. Földmunka	50 " 17 "
3. Kőműves munka	423 " 99 "
4. Ácsmunka	208 " 25 "
Összesen	733 kor. 42 fil.

A jegyzői lak munkái:

A) Bontások	372 kor. 22 fil.
B) Földmunka	80 " 22 "
C) Kőműves munka	2920 " 29 "
D) Ácsmunka	1423 " 31 "
E) Badogos munka	102 " 75 "
F) Cserépfedő munka	341 " 36 "
G) Asztalos munka	837 " 68 "
Összesen	6077 kor. 83 fil.

Ezen átalakítási munkálatok együttesen egy vállal-kozónak fognak oda ítéltetni, miert is a **kikiáltási ár 6811 kor. 25 fil.** és az árlejtés megkezdésekor leteendő **biztosíték (bantpénz) 600 korona.**

Miről vállalkozni szándékozók azon megjegyzéssel értesítetnek, hogy a vonatkozó tervek, költségvetések és árlejtési feltételek a község-házánál hétköznapiokon a hivatalos órák alatt folyó hó 25-ik napjától kezdve a közigazgatási jegyző irodájában Bukálovits János községi iktatónál betekinthezők.

O. Kanizsán, 1902. évi május hó 20.án.

Laczkovits Károly, **Popovits György,**
jegyző. 2-2 községi bíró.



Ingyenes tanfolyam műhímzés és áttört munkákban

ZOMBOR, Párisi-utca 175. Falcione-féle ház. 4-1

Singer varrógépek

Singer varrógépek

Singer varrógépek

Singer varrógépek

Singer varrógépek

Singer varrógépek

Singer varrógépek

Singer varrógépek

Singer varrógépek

Singer varrógépek

Singer varrógépek

mintaszerűek a szerkezet és kivitelben.
néklözhetetlenek a háztartás-ban és iparban.
a legelterjedtebbek a gyári tize-mekben.
utólérhetetlenek szolgálati ke-pesség és tartósságban.
kiválóan alkalmasak a divatos műhímzésben.

Páris 1900.
„Grand Prix.”
Legmagasabb kitüntetés.

Ingyenes tanfolyamok minden házi varrási munkákban, valamint a divatos műhímzésben.

Hímzőelem-raktár nagy színválasztékban. A családi használatra való egyes varrógépekhez elektromotorok.

Singer Co. varrógép részv. társ. Szegeden. Feketesas-utca 17. szám.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomtatás.

XXV. évfolyam

ELŐFIZETÉS
Egész évre
Fél évre
Negyed évre
*
A lap mellett a kildemények a nek, anyagiak a nosnak küld

Egyes szám ár

Gróf Fe

A legnagyobb gikon gazdasági, az okszerű gazda Festetich György 8-án Keszthelyen, szék helyén, az orszá- süllet közreműködés

Hazánk földmí radandó érdemei szobor leleplezésé mi, a Bácska gazd nagyobb gazda érd nyájunk részére a mecenása, akkor szólója és művelője

Nem Zala me mienk is, az egész hatottak tanai az hogy elhassanak a vasi legelőtől a g földjéig, — gondos gazdasági tanítéze ország részére ne Georgikont alapított terjedelmű uradalm s 1801-ben megnyit gazdanemzedéke, s a hirves gazda, s

A gazdasági s deme Festetichnek. gyar irodalomnak s kon ünnepeinken, d maga köré gyűjté a nagyobbjait, mint Dániel, Horváth B Ruzsák József, Kiss hály stb.

Templomokat, nyokat tett hazafis den tehetségét ne fordította.

A „BACS

Cifra szárum a Zúgólódik, hog Ugy kell nek, Kedvesének m Onnet szokta m

Rászoktatott te Igy jartam én Reg nem kell Maradhatnek v — Az a szür ca

VEDELEM A

Jam proximus ar Valóban itt az tudomány foglalkozók nagyközönség is meg-eletét veszélyeztet. Taz tde élet, mert az em hogyan terjed ez a rez kell ellene védekezni.

Magyarországon ev hal meg tudóvészben, az pedig négyszázezer. Ily az országos statisztika adatai alapján. A halálz a következőképen oszi 10-68, a Duna balpartja 9-63, a Tisza balpartja Erdélyben 7-60 százaléka a statisztika, hogy az huszadik-harmincadik éle

Nap-nap után meg a zúgó baragok, so elhullásának hirdetői. So felnövekedő gyermekei s